

MURAKÖZ

Szerkesztőiroda: Főter, Szt. Ferenciek háza, emelet, balra. — Szerkesztővel értekezni lehet mindnap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Küldetés: Fichel Fülöp könyvkereskedése ide küldendő az előfizetési díjak, nyilatkozatok és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

» MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ÜNNEPTELTÉRJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. «
A Csáktornya székelő „Muraközi tisztai önszegélyző szövetkezet”, a Perlanok székelő „Alsó-muraközi takarékpénztár” és „Önszegélyző szövetkezet” s a Stridon székelő muraközi-hegyvidéki közművelődési „Önkepzőkör” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:
Egy évre 4 ft
Félévre 3 „
Negyedévre 1 „
Nyugvó szept. 10 kr.

Hirdetések még elfogadottak: Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., Daube G. L. és társánál és Herndl, Brünnen: Stern M.

Nyilttér petitzera 10 hr.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Az iparosok figyelmébe.

Sok a panasz mai napság kis iparosaink részéről. Legnagyobb baja a kis iparnak, hogy cikkeitnek forgalma korlátolt; a kereskedelmet nem használja fel, csak annyiban, amennyiben önmagától kitelik. A legtöbb kis iparos kereskedő is, míg aztán kereskedik, természetesen az iparos selylik, mert időt veszteszt; megy a vásárookra s addig a munka szünetel, a keresetforrás be van szándékkal állítva, vagy felügyelet nélküli munkásokra van bízva. Hát nem jobb volna ennél, ha a kis iparos megmaradna kis iparosnak, a kereskedést bizná kereskedőkre? Szoros összeköttetésbe kell lépnie a kettőnek egymással; a kis iparos adja kereskedőnek cikkeit s biztossítsa ezt mindig, hogy a keresletnek megfelel. Mivel azonban napiainkban a kis iparos legtöbb esetben nem nyújthatna annyi hasznot a kereskedőnek, mint a nagy ipar: a dolog megindításához társadalmi mozgalom szükséges; olyan kereskedőtől kell vásárolnunk, ki a kis ipar kész terményét árulja. A tömeges kereslet oly olcsóvá tenné a kis iparos kínálatát, mint a milyen a nagy iparé. Ily társadalmi mozgalom jótékony hatása nem maradna el a kis iparos, különösen a magyar kis iparos helyzetére, a magyar kis ipar fejlődésére s végeredményében az államra, a társadalomra sem. A társadalomnak mozogni a kell; mikor ó az iparost segíti, nemcsak hazafias tettet követ el, de önmagán is segít, önjavát is előmozdítja.

Baj aztán még az, hogy kis iparosaink nagy részénél hiányzik az üzleti szellem. A nagy ipar újabb és újabb módokat alkalmaz cikkeinek hirdetésére, vevők fogására; a kis iparos bevérsja, hogy — jöjjön a sült galamb. Soknak némi utánjárás derogál; sok a hirdetést, ajánkozást haszontalanságnak, lealacsonyítónak tartja; leg többször a kis iparosnak a hirdetés

reklam-csinálás olyan költségbe kerülne, mely egyenesen csak kárát okozná. De az egyesülés e tén is ismeretlen; hirdetni, reklamot csinálni nem tudnak az iparosok együtt s ezt tenni nem is akarják. olyan nagy a versenyzési vágy, mely nem vezet egyébre, mint egymás elnyomására s a gyáripár uralmának biztosítására. Inkább tolja a kis iparos ellenségének, a nagy iparnak szekerét, mintsem hajlandó volna vele együtt többet szerezni.

Végül hagytam a régi nagy bait: a kis iparos műveltségének — általában — alacsony fokát. A nagy ipart elsősorú tudósok, képzett szakemberek fejlesztik tökéletesítik lépten nyomon; ott a természettudományok minden haladását, saját javukra használják fel nemcsak, de épen önmaguk is gondoskodnak a nagy ipar javára szolgáló újítások mielőbbi létrejöttéről. A kis iparos, sajnos, még a kínálkozó, a rég létező eszközöket, javításokat sem ismeri, ezeket sem tudja, vagy akarja saját előnyére alkalmazni. A kis iparos abban a nagy előnyben van a gyár-ipar felett, hogy folytonosan új, javított, czélszerűbb, cainosabb cikkeket készíthet, mert ez tisztán tőle, nem pedig nagy tőkét felemésztő gépjé milyenségétől függ; és mégis azt tapasztaljuk, hogy a kis ipar e tekintetben nem versenyezhet a gyár-ipparral. A gép tultesz az emberen! Igen, mert a gép embere tultesz a kis iparoson; az tudományosan képzett, emez megtanulta mesterségét, a gépies munkát, de természettudományok híret sem ismeri, rajzolni nem tud, izlése alacsony foku maradt, javításra, változtatásra, újításra műveltségénél fogva képtelen. Bocsánat, a zömről beszélek Szomorú tény, hogy kis iparosaink nagy része csupán elemi iskolát végzett, és végez ma is, kik között sok van, ki írni, olvasni alig tud, de nagyon kevés, a ki rajzban, természettudományokban jártas volna. Napjainkban némileg pótolják a mu-

lasztást az alsófoku ipari kolák, de csakis némileg. Hogy a kis-iparos versenyezni bírjon a nagy-ipparral, tegyen szert oly szakműveltségre, mint minővel a gyárak vezetői bírnak! Ugye, nevétségesnek látszó követelés, pedig legalább is olyan szakműveltséggel kell bírnia, hogy vele versenyre kelhessen. Nagyon könnyű dolog képzett embernek a gépek mechanikai munkájának felhasználásával elnyomni a kis iparost ki sem emezt nem alkalmazza, sem oly képzett nincs. E bajon nem segíthet, csak a tanulás; leendő iparosaink tanuljanak polgári és közép — s felsőbb ipariskolákban, onnan kikerülve vagy mint segédek működhetnek, vagy nagyon rövid ideig kénytelenek inaskodni. Az általános és szakműveltség, mit amaz iskolák nyújtanak, a legjobb fegyver, mely őket győzelemre vezetheti. És ha egyenlő eszközökkel, a természettudomány ugyanazon vívmányával s ugyan azon képzettséggel küzd a nagy ipar ellen a kis ipar, akkor ennek győzelme bizonyos, mert a mechanikai munkát végező gépek kisebbszerűsége előnyösen nyújt alkalmat az emberi ész és kézimunka nagyszerűségének érvényesítésére. S ha ez következik, akkor a nagy ipar uralma végkéig megszűnik, s magá a nagy-ipar helyét ad a kis-ipparnak; nem lesz gyári munkás, nem lesz a tőkének rabszolgája, hanem lesz mint volt, az egyéni képesség, az egyéni munka nemesítő versenye, mely a régítől különbözni fog annyival, mennyivel a természettudományok fejlődése s az egyéni műveltség felülmuja a letűnt időkben téren uralkodott fejletlenséget, sötétséget.

Különfélék.

— A csáktornyai t nitőképezde telkének az állam nevére leendő bekebelezetése ügyében az alispáni hiva-

tal megkereste a csáktornyai főszolgabíróaszt. A képezde igazgatóságától pedig a ministerium a kir. tanfelügyelőség által Morandini építőmesterek a várossal kötött szerződését és az árlejtés lefolyását szerezte be. Így hát alapos a remény, hogy az építés hez mielőbb hozzáfognak.

— A halottak emléke előestéjén ez évben is sokan mentek ki a csáktornyai temetőbe szeretetteik iránt a kegyelet adóját leróni, azonban a kellemtlen idő meggátolta a kivilágítást, ami csak részben eszközöltetett az nap; másnap, halottak napján sokan újból kivilágították a sírokat.

— Az időjárás viszonyok vidékünkön a lefolyt héten nem mondhatók kedvezőeknek, amennyiben a gyakori hideg esőzés nem csak hogy a tavasz alál való földek szántását gátolta, hanem a későbbi őszi vetések rendes kikelését is hátráltatta. A korábbi őszi vetések bokrosodásának az előbbi hetekben napi renden lévő hideg szelek váának útjában. A csáktornyai határban lévő repcze meglehetősen mutatkozik. A marha az istállóban reggel, este száraz takarmánnyal tartatott, mert a leelőzére az idő nem volt alkalmas.

— Magyar színészlet Csáktornyan. Tóth — Szoboszlay igazgatása alatti színtársulat okt. 29-ére a „Csizmadia mint kisérlet” Szigethy kitűnő népszínművét hirdette. Közönség csekély számban, bevétel alig valami; a színészek mindazonáltal eléstoztak a jelen volt közönség teljes meglegedésére. Miska csizmadia inas szerepe (Tóth) a hálás kis közönséget mindvégig a legnagyobb derűtségekben tartotta. — Vasárnap okt. 30-án adatott: „Adj a tótnak szállást, kiver a házból,” Szigethy vigjátéka. A mai előadás sikere — értem a bevételt — felülmulta a várakozást. Ennyire látogatott még nem volt a színház. Az első sorokban lelkes intelligens közönség, köztük a vidékről is — foglalt helyet. Nem

TARCSA.

Muraköz multjából

II.

A szt.-mihályi fára.
Egy paulinus feljegyzésel nyomán.

A Szt.-Mihályi arkangyal tiszteletére szentelt mihovlyáni plébánia templom körülbelül a Czillei grófok vagy a Hermanok által emeltetett, amint ez különféle fölirotokból és a templom homlokán volt fölirásból kitűnik. A templom a csáktornyai vártól és a községtől kis fölióránnyira a mihovlyáni dombon fektűt és homlokzatával a Mura felé nézett. Mikor én — írja a pálos r. szerzetes — ezen templomot 1741-ben vizsgáltam, azt találtam, hogy a szentély göth-styli, amit a tabernakulum is bizonyít, amely az oltár evangéliumi részén van, s melyben régen az oltári szentétség őriztetett.

A templomnak valószínűleg valamikor három hajója volt, amelyek közül az egyik leromboltatott, körülbelül akkor, midőn Luther követői Muraközben is követőket akartak szerezni. A szentélyhez fából készített sekrestye volt illesztve, ami nem a legszebben vette ki magát.

Dolár János, aki ezen templomnak 12 éven át plébánosa volt, a dísztelen sekrestyét leromboltatta s a régi sanctuariumhoz két csinos kápolnát építettett, melyeknek költségét részint a kegyur, részint a hívek viselték. Tornyot is építettett 1748-ban a templomhoz és a szentélyben új oltárokat állított fel.

De a jeles férfinem elégedett meg ezzel, hanem hogy magának és utódainak is kényelmes lakása legyen, plébánia házat építettett, nem a templom mellett, hanem a

tőbbi házak között, amelyeket egy ut választ el a templomtól. A plébánia lak 1749-ben fából lett építve.

Ezen templomnak több bucsuja közül a legnevezetesebb a templom védszentje napján tartott. A templomnak több vására is volt, amelyek sok szarvasmarha, bádógmunka és kender adatott el.

A filialiszhoz tartozik egy kápolna, amely 1681-ben szent Rókus tiszteletére emeltetett, amidőn az egész szigeten dögvész pusztított. A szt.-rókus kápolna az anyateplomtól föliórányi távolságra esik s a szt.-mihályi plébános joghatósága alá tartozik. Nehogy pedig az ájtatos nép bucsuk alkalmával, amelyek Szt.-Rókus és Szt.-Fábián napján, valamint husvét és pünkösöd harmad napján tartatnak, a kápolna kicsinyisége miatt ájtatoskodásukban akadályozva legyen és hogy esős időben menedéket találjon, a tennet nevezett plébános által meg nagyobbított.

Azon nép, amelyet ugyanazon plébános gondoz a lelkiekben, a következők helyeken lakik: 1) az anyaközségben, Szt.-Mihály faluban (Mihovlyánban.) 2) Csáktornya mezővárosban, mely Altheim uradalma alá tartozik. Csáktornya több polgárházból áll s habár 1405-ben, május 15-én és 1723-ban május 18-án földig leeggett, később még is újra felépült; a sok szép ház koronája a zárdá, Szt.-Miklós tiszteletére emelt templomával. A zárdát szt.-ferenczrendiek lakják, akiket Zrínyi Miklós gróf 1659-ben telepített ide. Ezen városban a hetivásárokon kívül 3 országos vásár van, melyek híresek arról, hogy ide sok szarvasmarha hajtatik. A vásárok a következő napokon tartatnak: virágvasárnapon, Péter-Pál napján és Katalin napján. 3) A mihovlyáni plébániahoz tartozik még két falu, ugymint: Macskovecz és Senkovecz, ahol a paulinusok birtokai vannak, s méltán lehet e két

falut Muraköz díszének nevezni, mivel Luther eretneksége ide soha el nem hatolt, habár megkísérletett, de az akkori lelkesek és pálos atyák buzgótsága által az eretnek tanok el lettek távolítva. 4) Ide tartoznak még Siskovecz, F.-Pusztákovecz, Martan, Sztrahoninecz és Szavskavész faluk, végre Pribiszlavecz falu, amelyben Zrínyi Péter vára van, amelyet osztoszkodás alkalmával bányjától, Miklóstól kapott. E várbán nagy pincze, szép kert és egyéb a kényelemhez szükséges épületek vannak, amelyek a várral együtt leromboltattak, de a jelenlegi uradalom által előbbi fényükbe visszaállítottak.

Igy ír az érdemes pálos a mult századból a szt.-mihályi templomról s annak leányközségeiről. Az évek azóta sokat változtattak a viszonyokon. A szt.-mihályi templom és paplak már nem létezik, csak a helye maradt meg az utókornak. Néhány dió- és szilvafa emelkedik ki a régi templom helyén; még a templom alapkövei is ki vannak szedve, amint ez az illető helyen most is látható s az ásások alkalmával keletkezett árok, gödrök bizonyítják. Az elpusztult templom gyönyörű helyen, a mihovlyáni dombon állott s fekvésénél fogva messze vidékről, a Drávan túlról is látható volt. Az akkori szokás szerint a templom cintoriuma temetkezési helyül szolgált, amit az ott található nagy mennyiségű emberi csont bizonyít. Később a fára-temető Mihovlyánban más helyen, a mostani helyén állítottott fel, a mihovlyáni plébánia pedig áthozatott a régi filialéba, Csáktornyára.

A szájhagyomány a szt.-mihályi plébánia megszüntéről azt mondja, hogy a régi templom és a fából épült plébániához elpusztult s összedőlt, az öreg plébános meg elhunyt s az akkori gróf patronus nem

akarván költekezni az új templom és plébánialak építésére, a plébánia adminisztrációját a csáktornyai Szt.-Ferenczrendi atyákra bízta, akiknek sem templomot, sem paplakot nem kellett építtetniök.

Az ő kezökben van mai nap is a lelkiek vezetése a csáktornyai hitközségben. A mihovlyáni templom és a fահáz heiyét s a plébániai birtok jövedelmének élvezetét a pátronus a fárat adminisztráló Szt.-Ferenczrendi zárdának adományozta.

A régi mihovlyáni templom romjaiból épült — állítólag — az első csáktornyai iskolaház, amely most a Mező utcában L. . . . tulajdonát képezi; továbbá a patikaház, amelynek a Zrínyi térről látható utcai bemeneti ajtaja s ajtóártó kövei hajdan a mihovlyáni templom sekrestyéjébe vezettek.

A pálos által említett 1405 — és 1723-i május 13. és 15-i nagy tüzvész emléke, amely Csáktornyát elhamvasztotta, ivadékról ivadékra szállott s a csáktornyaiak mai napság is körmenettel ünneplik meg Flórián napkor a város elpusztulásának emlékét.

Sztrahoninecz és Szavskavész községek, amelyek a pálosok idejében még a szt.-mihályi plébániához tartoztak, s amelyeket a tiszteendő pálos atya ide soroz, jelenleg a lelkiekben, a nedelicsi plébánia gondjaira bízzák; hogy mikor csatoltattak el, annak talán Nedelicezen lehetne nyomára akadni.

Zrínyi Péter egykori pribiszlaveczi vára is, amelyet leromboltak, majd a pálos idejébeni uradalom előbbi fényébe állított vissza, nagy változáson ment keresztül. A hajdani váracsából modern kastély lett s ki tudja, vajjon gondolt-e annak jelenlegi ura arra, hogy a birodalom szeme két napig e kastély felé lesz irányítva, hogy Ó Felsége, a dicsőségeseen uralkodó magyar király, e kastélyban fog lakni? ! MARGITAI J.

anyira a mfélvezet — pedig abból is jutott — hozta őket össze, hanem a könyörület á-ván hagyott színészeink irányában. A magyar színügy érdekében e helyen is hálás köszönet illeti a megjelenteket. — Pénteken (4-én) adott: Fehő Klári, Rátkay népszinműve. Intelligens közönség szép számmal volt jelen. — Vasárnap (6-án) utolsó előadás. Szinpadra kerül Don Juan bohózat. Színészeinket a t. közönség pártfogásába lapunk más helyén is ajánljuk.

— Fischel Fülöp csáktornyai könyvkereskedésében egy jó házból származó fiatal ember tanulóként azonnal alkalmazást nyerhet.

— Színészek Perlafor. A múlt héten Perlaköt is felkereste egy színész család; hogy mily szerencsével, arról nem értesítettek bennünket, csupán a színlapot, illetőleg meghívót küldötték be, amely így szól: Nagyszertű dalestély! Átutazolag csakis két előadás! Perlak A nagyvendégő nagytermében Ma szombatban okt. 29-én 1887. Műsor 1-ső szám »A tönkre jutott cizmadia« Énekes bohózat előadja Hegedűs István 2-ik szám »Szeget szeggel« szavaltat Szavolja Hegedűs Iona 3-dik szám »A két süket« Mulattató énekes bohózat előadja az összes személyzet. Záradékol nagy német képlet »Kossuth Lajos bucsuja Orsovánál 1849-ben« vörös görög tűz fényvilágva Hegedűs István és családja.

— Az »Urambátyám« című magyar humorisztikus lap legutóbbi (45.) száma ismert változatos tartalommal jelent meg. Van benne 16, képpel illusztrált közlemény. Ezeket kivül még számos nem illusztrált jóízű élce és adoma képezi ezen kiütő, a magyar irodalomban a maga nemében egyedül álló humorisztikus lap tartalmát. Előfizetési ára negyedévre 2 frt. Szerkesztik: Bartók Lajos és Baróti Lajos. Bpest. Egyetem utca 4. szám. Ajánljuk melegen!

— Beküldetett Zirzen Janka bpesti nevelőképezdei igazgató által Bára Nyáry Adolfiné elnök aláírásával ellátott gyűjtőív, amelyben a Maria Dorothea-egyesület házának felépítésére kérének a hazafias közönségtől segítséget. A nevezett egyesület Mária Dorothea Ó Fensége védnöksége alatt a magyar országi tanítónők s általában a hazánkban tanítással és neveléssel hivatásszerűleg foglalkozó nők anyagi és erkölcsi érdekeinek megóvása s fejlesztése végett alakult. Az egyesület Budapesten külön épületet akar emelni, hogy az egyedül élő szegény és munkaképtelen volt tanítónőknek és nevelőnőknek thonthoz biztosítson és egyuttal központja legyen a magyar nevelőnők főrekvéseinek. A cél nagyon nemes s az örök szeretet nevében e célra adakozásra hivatik fel a magyar közönség. A kinek van, adjon! Bár mily csekély összegel, kra czárokat is elfogad a gyűjtőbizottság elnöke Zirzen Janka igazgató, Budapest. Andrássy-ut 65. sz.

— Szajkonzeráló szerek statisztikája. Budapestről a következőket írják. Nemrég egyik lap az Austria-Magyarországban a lefolyt évben felhasználott szajkonzeráló szerek statisztikáját közölte, melyből kitűnik, hogy a Kothe-féle fogviz Magyarországon a legkedveltebb, mert a lefolyt évben a legnagyobb mennyiségben használtott fel. E fogviz kedveltségének az az oka, hogy fogfájás ellen, különösen állandó használatnál kitűnő szolgálatot tesz és a fogfájást nemcsak csillapítja, hanem mindenkorra meg is szünteti. Ha még most a fogviz jó hatása mellett annak olcsó árát (egy palack 35 kr.) és azt tekintjük, hogy a vidéken majd minden gyógyszerárban és Budapesten: Török József gyógyszerésznél kapható és így nagyon könnyen hozzáférhető, ugy nem csoda, hogyha az eredmény ily kielégítő.

Kérem a csáktornyai nemeslelkű közönséghez.

Alulirt igazgató sajnálatával, de terhes körülményeim folytán kénytelenítve érzem magamat arra, hogy a csáktornyai közönség nemeslelkűségéhez folyamodom, mert jövedelem hiányában ugy ide vagyunk ékelve, miszerint minden jóakaratumk daczára sem vagyunk képesek tova utazni.

Azért alázattal bátorkodunk a nemeslelkű csáktornyai magyar közönséget felkérni, legyenek kegyesek bajunkból kisegíteni s a mai utolsó előadásom szerencsétlenül bennünket és így a tova utazást lehetővé tenni.

Csáktornyan, 1887. november 5.

Mely tisztelettel

TÓTH FERENCZ
szinigazgató.

A szinigazgató ur fentti kéro sorait ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe. Az itt rekedt szinársulat valóban rá van szorulva arra, hogy a tova utazást lehetővé tegyük nekik. A szinigazgató ur személyesen fogja felkeresni a csáktornyai magyar közönséget jegyével, a könyörület nevében kérjük a t. közönséget, fogadja el azt és tegyen jót néhány szegény éhező magyar színésszel. Ha mi kevesek voltunk ahhoz, hogy közöttünk fenntartsák magukat, nyújtunk nekik legalább segítséget olyan vidékre utazhatni, ahol megélhetnek. Ezt tenni nem csak emberi, de hazafias kötelességünk is!

Szerk.

Szerkesztői üzenetek.

„A faluban a legörvább én vagyok“ és a „Sir a kis lány“ (toridításokat) megkaptam. A mértékét megütik, tehát közöltetni fogom. Bizony igazad van, hogy az ily népdalok magyar dallammal szebbek, mint a

„Sonaj-donaj!“ Legközelebb küldök egy esomót fordítás végett. Üdvözlétem! — „A király és az éhező gyermek“ jó lesz lapunk horvát része számára. Besoroztuk. Szerdán levél ment. — Budapest. B. B. „Béreczes hazádba...“ — bevált. Szives ajánlatára a »Muraköznek« mindenestire szüksége lesz. Egy számban közelhöz szelleme budapesti levél havonként nem ártana; vagy egyéb illyesmit, a tárcza vagy csarnok rovathoz valót — de nem terjedelmeseit — szivesen fogadunk. Hogy Dr. H. tanár ur érdeklél viseltetett a »Muraköz« irányában, arról az »Ethnologische Mittheilungen aus Ungarn« című kiütő folyóirat első számából örömmel győződtem meg. Legközelebb, felhívása folytán, én is beköpogtatok náia muraközi dolgokkal.

Nyiltér.*)

Kötelességet véltünk teljesíteni, mi dön a »Bécsi biztosító társaság« n. kanizsai főügynökségének köszönetünket fejezzük ki ama nemes és méltánylást érdemlő eljárásért melyben alulirtott tűzkarosultakat a szeptember hó 7-én Mura-Kereszturon kiütött tüzeset folytán történt kárunk után részesített. Már 8-án felvette nevezett intézet litkára a kárt, 12-én pedig — tehát a tűzkar után 4 napra — kárunk teljes megelegedésünkre kifizettette. Ezen eljárásért méltó köszönetünket kifejezve, ajánljuk a »Bécsi biztosító társaságot« a biztosító közönség figyelmébe.

M. Kereszturon, 1887. októberben.

Franciscs Mihály, Jakopancz Mihály,
mura-kereszturi lakosok.

*) (E rovat alatt közzétört nem valál felelősséget a Szerk.)

Urednička pisarna:

Glavni pijac, fraterska hiža, živo na kondignaciji. — S urednikom moči je svaki dan goroviti med 11 i 12 vorom. — Sve pošiljke tičuće se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margital Jožefa urednika vu Čakovec.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Službeni glasnik: »Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva« vu Čakovec. — »Doljno-Medjimurske šparkske« i »Podpomagajućega društva« vu Prelogu. — »Gornjo-Medjimurskoga kulturnoga društva« vu Strigovi.

Izlazi svaki tijeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Izdateljstvo: Knjizara Fischel Filipova
kam se predplata i obznane pošiljaju

Predplata cna je:

Na celo leto	4 frt.
Na pol leta	2 .
Na četvert leta	1 .

Pojedini broji koštaju 10 kr

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Nekaj iz pravic orsaga.

Orsačko spravišće.

Kada doide vreme, da se orsačko spravišće započne, prvi tri dni odredjeni su samo za to, da se ablegati vu glavnom varašu skup zideju. Tretji den zideju se skupa na zoseb člani gornjega parlamenta a na zose člani gornjega parlamenta, pak si svaki parlament izbe e najstare ega člana za privremenoga predsednika. Šest najmlajših članov izbere se za bilježnike. Predsednik daju na znanje drugim članom, da koj den, ob koji vuri i na kojim mestu se bude orsačko spravišće započelo. Na odredjeno vreme zideju se svi člani ors spravišća vu kraljevskoj palači, gde onda kralj s velikom parodom prečita tronuškoga govora i izjav, da se orsačko spravišće započima.

Posle toga opet se celo spravišće razdeli na dve strani: na gornju i na doloju hižu, parlament. Gornja hiža izbere vezta iz 50 članov sastojeeće društvo, koje pregledne jeli su svi člani pozvani i jeli su svi pozvani došli. Zatim se pet drži sednica, na kojoj privremeni predsednik prečita kraljevskoga lista. Vu ovom listu imenuje kralj pravoga predsednika i podpredsednika gornje hiže, zatim si člani izbereju sami bilježnike i stim je gornji parlament dovršeni.

I dolniega parlamenta zezove skupa privremeni predsednik Predsedniku predaju ablegati svoje protokole, koje su na izboranju dobili. Predsednik razdeli zastupnike na 9 razredov. Ablegati p voga razreda pregledneju protokole drugoga razreda, drugi razred protokole tretjega razreda i t. d. a deveti razred pak prvoga razreda.

Razredi onda prijaviju, da čiji protokoli su vu redu, čiji nisu, i proti kojemu izboranju je dana nuter molbenica. Za one ablegate, proti kojim je molbenica nuter dana, glasuju drugi ablegati. Ako je više kak polovica zastupnikov za njega, onda ostane on zastupnik. Zatim si izbereju činovnike.

Častnikili činovnik dolnje hiže su: predsednik, dva podpredsednika pazitel h že i navadno 6 bilježnikov. Ove si po tajglavovanju izbereju, a privremeni predsednik i podpredsednik zatim nazad stupiju. S tim je i dolnji parlament dovršeni.

Iz prošlosti Medjimurja

II.

Fara svetomihaljska.

Na tome ju bilježkah jednoga pavlira.

Farna cirkva na čast arkangjela Mihajla podignjena je vu Mihovljanu po prilici za vremena grofov Czilleija ili Hermana, kak se to vidi iz raznih napisov a tak j iz napisa nalazećega se na prečelju cirkve. — Cirkva leži pol ure daleko od čakovskoga grada i v roča na mihovljanskom brežuljku a obrnjena je pročeljem prema Muri.

Kada sem ja — veli pavlin — ovu cirkvu 1741-ga leta pregledaval, prenašel sem, da je sanctorium na gotički stil napravljen, kaj i tabernaculum zasvedočuje, koj se na evangeliumskoj strani oltara nahadja i v kojem se je negda oltarsko svetstvo čuvalo. Cirkva imala je negda brzčas tri ladje, od kojih je jeden onda rezorjen, kada su Lutherovi nasledniki v Medjimurju naslednike sabirati hoteli.

K sanctoriumu prigradjena je bila šakristija drvena, koj baš nije lepo

stalo. Dolar Ivan, koj je bil 12 let plebanuš ove fare, dal je tu šakristiju porušiti ter je k sanctoriumu pridodidal dve lepe kapelice, kojih strošek dala je stranom fara a stranom patronat. I turen su razidali 1748-ga leta k cirkvi a vu sanctoriumu postavili su nove oltare.

Ali vredni plebanuš nije se s tim još zadovoljil, nego da i on i njegovi nasledniki udoben stati imali budu, dal je zidicati farov prek puta od cirkve med drugim hižami iz dreva i to 1749-ga leta — Cirkva ova imala je više prošnjah, izmed kojih najglasoviteše je bilo ono na godovni dan cirkvenoga patrona (svetea) I sejmov je imala cirkva, na kojih prodalo se je vno go marhe, limarske robe i povessa.

Sim spada jedna kapela, koja je podignuta na čast sv. Roka 1681-ga leta, kada je velika kuga ovdí vladala. Kapela sv. Roka nahadja se od matere cirkve pol vure daleko ter spada pod faru mihovljanskoga plebanuša. Da se pak narod prigodom prošćenja na dan sv. Roka i Fabijana kak takaj na tretci dan po vuzmu i trojakih, zbok maloga prostora kapelje vu pobožnosti svojoj nebude pačil nadalje, da vu deždovnom vremenu pod krovom bude, to je istu temu plebanuš povekšati dal.

Narod, koj pod duhovno pastinstvo ove fare spada, stanuje vu sledećih mestih: 1) Vu glavnoj obćin Mihovljanu. 2) Vu Čakovcu varašu, koje spada pod gospoštiju Altheima. Čakovec sastoji iz više gradanskih hižah i akoprem je 1405-ga 15-ga majaša i 1723-ga 13-ga ma. uša do temelja pogorel, ipak se je na novo podignul. Med drugim lepimi hižami najlepši je

klöster s cirkvom podign'enom na čast sv. Mikule.

Vu klotru stanuju franciskani, koje je sim Zrinji Mikloš grof 1659-ga leta tu naselil. Vu tom varašu imaju zvon tjedenskih sejmov još 3 orsačke zvone, koji su glasoviti na rogatoj marhi. Sejni drže se tu na sledeće dane: Na Cvetnicu, na Peter Pavlovo, na Katalenje. 3. K furii mihovljanskoj spadaju još dva sela Mačkovec i Šenkovec, gde se nahadjaju banija pavlinov. Ove dve obćne moremo imenovati kiné Medjimurje, ar se sim niglar luteranizmaš nje rezširil, čpren su to luterani probal, nu bili su od pavlinov i ondašnjih plebanušov vu tom zaprečeni. 4.) Sim spada još Žitkovec, G. Pustakovec, Martan, Strahoninec, Savkavec, i Pribislavec sela. Vu zadnjeju nahadja se grad Zrinji Petra, koj ga je od brata Mikule na delingi dobil. Vu tom je gradu velika pivnica, lepi vrt i druge potrebe sgrade, koje su bile skupa s gradom porušene a pod vezdašnjim gospodstvom nazad vu negd šnji sjaj postavljene.

OVAK piše vredni pavlin o cirkvi mihovljanskoj i k njoj pripadajućih obćinah. Vreme je od onda velike promene tu napravilo. Cirkva mihovljanska i farov neobstoju više, sam je mesto prazio ostalo, gde su nekoliko stiv i orehov vezda nahadja. Isti fundament cirkve je van izkopan, kak se to vidi iz jamah i grabah ostavših potla: a izkapanja fundamenta. Opistožena cirkva stala je na tak lepom mestu, da se je od nje i do nje na daleko videti moglo. Po ondašnjoj navadi služil cirkvian (prostot oko cirkve) za grobje, kaj nam tam nalazeća se ljudske kosti izdavaju. Potlam prečisto se je grobje na vezda-

nje mesto, fara pak prenesla se je v
ilijalno mesto Čakovec. Po ustmenom
predavanju znamo od prestanka mihov-
ljanske fare, da se je negdašnja cirkev
drveni farov opustošil i srušil; pleba-
nu se vumrl a ondašnji patronat nehote-
teći na zidanje nove cirkve trositi, pre-
puspil je farnu administraciju franciška-
nom čakovečkim, kojim nije moral niti
cirkve niti farofa zidati. I dandanas je
v njihovih rukah duševna administracija
fare čakovečke Mesto mihovljanske cir-
kve i farofa, kak takaj sve dohodke farne,
dal je administrirajućim franciškanom
na dar

Iz ruševinah mihovljanske cirkve za-
zidana je, kak se pripoveda, čakovečka
škola, koja vezda v Poljskoj ulici
vlasništvo L... a sačinjava, nadalje
apoteka, koje v ulična vrata i ova držeče
kamenje, koje se vidi od pijaca Zrinjije-
voga je isto ono kamenje, koje je negda
v šakistrij mihovljanske cirkve bilo.

Po pavlinu spomenuti strašni požari
1405-ga i 1723-ga leta ostali su v
spomenku potomov a još danas svetkuju
čakovčanci spomenek te nesreće s pro-
secijom na dan sv. Florijana, kakti za-
lost-n spomenek dogodjajah spomenutih.

Sela Strahoninec i Savskaves, koja su
za vremena pavlinov k mihovljanskoj fari
pripadala i koje častni otec pavlin tam
uvršćuje, vezda spadaju pod faru nedel-
sku, kada su se pak sim priklopila, o
tom bi morli nekaj v Ned-lišču zeznati
se moglo.

I negdašnji pribislavski grad Petra
Zrinjiya, kojega su zrušili i koj bi za
vremena pavlina po ondašnjoj gospodiji
nazad podignjen v prijašnj s aj, pretrpel
je velike premene. Iz negdašnjega sta-
rinskoga grada postal je moderni kaštel
a što zna, jeli vezdašnji njegov gospodar
kada misli, da bude pogled celoga or-
saga i kada prama tomu kaštelu obrnjen,
da bude Nj. Veličanstvo, dično vladajući
kralj magjarski v njem dva dana stao. al!

Margitai J.

Pesme.

1.

V mojem selu najveći sam sirota,
Niti znam ja, kaj je sveta milota,
Nijmam otca, niti mater, nit dragu,
Ar draga mi počiva v temnom grobu.

Ali zato nigdar nebum zdvojil ja,
Kajti v nebu dobrog otca imam ja.
V njeg se ufam, on me čuva i brani
Dok i mene smrt nespravi v grob
hladni.

2.

Plače mlada pokraj Balatona,
Ar je dragi nju ostavil doma,
Ah ne plači devojčica mila,
Božia moć te nije ostavila.

Kaj je novoga?

Veliko rodbinstvo.

V jednoj obćini blizu Budapešta doj-
de jeden posednik k notarijušu, koj mu
je nekakov osebujni p sel obaviti zamudil.
Notarijuš srdito ga je odpravil veleć
mu: Idite k sudcu, tužite me!

Zabadava pojdem tam; znam, da je
gospodin sudec njihov šogor.
Pak idite k vicekomušu!
I tam dobro dojdem; on je njihov
vujec.

A tam vam je oberkomeš!
Kaj budem tam; am je oberkomeš
njihov krtni kum.

Onda pak idite makar k samomu vra-
gu Belzebubu!
Da pak je on vaš pravi njihov brat!
odgovori posednik ter se požuri iz kan-
celarije.

Poslednja želja.

Vu Stuttgartu odsudjen je ovih danov
jeden človek imenom Wild na smrt zbog
pčinjenoga viokratnoga ubojstva. Kada
su mu prećitali smrtnu osudu, Wild
ovak progovori mirno: Milosti ja neću
prostiti, ar mi nije sila za milost nikak-
voga vladara. Al ja želim, da na stra-
tišču napravite nekakovu spravu, kojom
pomo ju budem si ja sam glavu odseći
mogel! Razumeva se po sebi, da gos-
poda sudci nisu mogli izvršiti mu čud-
novitu njegovu volju.
To je bormeš čudnoviti gustuš!

Koliko se v našem orsagu puši?

Računarstveni ured dubanski izdal je
statistiku, v kojoj opišuje, kuliko se je
v našem orsagu spuščlo dubana 1885-ga
leta. Po tom popisu spuščlo se je tu
v cigarah sledeći broj: 6,451 400 ko-
madov regalitah, 33.100 kom. jara,
2,112.737 kom. trabucco 1,323 350
kom. havannr, 21,512.663 kom. brita-
nika 19,228.300 kom.kuba. 117,855.100
kom. kuba-portorico, 17,436.100 kom.
portorico, 55,485.350 kom. finih vir-
gjinah, 3,100, 800 kom vevey, 256.650
kom. kratkih virginijah, 253,740.262
kom. kratkih, 77,482.775 kom. prostih
dugh po 1 1/2 kr. anda svega skupa
576,329 697 komadov raznovrstnih ci-
garah Za ove dobil je orsag 14.813 596
forntov K tomu računna se i rezani
duhan, kojega prešlo je 14,817.596
kilogramov.

Ako još k tomu priračunamo 307,681.080
kom. cigarettah (v papiru), koje su se
spušile, to si moremo predstaviti, kak
lepi dohodek ima naš orsag od samoga
duhana. Gospon naš financminister pak
niti s tim još nije zadovoljen, nego je
dohodek dubana v budućem ljetu još
v veći izgled postavil. Duhandijje
morete se veseliti na taj glas!

Novo iznašastje.

Za par let već nebudu neprijatelji s
puški jeden na drugoga strelali; ova
način prelevanja krvi nedužnih vojnikov
nemre već zasititi za krvju žedjajuće
krvoloke, preušli su drugi način, kojim
budu ljudstvo klali i pustošili. Razume-
va se po sebi, da taj novi način pusto-
šenja nije nikaj fineš; i milostivneši,
nego je baš način najnečlovečniji!

Iz Baltimore čujemo, da je tam jeden
kemikus prenašal mašinu, koja iz sebe
same strele sipa na sve strane. Veli,
da je ta mašina pri jednoj probi v par
minutah celo stado volov uništila prez
da se je kemikušu pri tom najmenjša
uesreća pripetila.

Ako se bude to obistinilo, onda nez-
namo, kuliko soldatov bude se s odušev-
ljenjem za domovinu borilo proti strele
sipajućemu neprijatelju! Tu prestane
svako junačvo, ar proti strelji neima sile
niti kuraže.

Junaki! gde vam bude junačvo vaše,
s kojim ste se do vezla dićiti mogli

Osloboditelj.

Opet jedna pelda mučevne odvažnosti
pri 13 let starom dečaku.

Pulay Franc 13 let star dečak čekal
je sa svojom 12 let starom sestrom Julikom
na obali Dunava na svoju mater. De-
vojčica stala je na nekakovoj ladici,
koja se je pod njom prevagnula i ovak
devojka v Dunav opala. Brat njein
Franc znajući dobro plivati, hitil se je
za njom prez svakoga premissijavanja v
vodu, ter ji srećno iz glubokoga Dunava
zdrava van dovelček. Ljudstvo okolo
stojeće, vikalo je mladomu osloboditelju
stotinu eljenov, kaj je mladić i zaslužil.

Obskrba siromašne dece.

Lepu peldu daje nam glavni varoš
Budapešt glede obskrbe sirotinje. Ima
najme vu Budapeštu na 55 glav. norm.
školah više jezer takove dece, koji bivši
od siromašnih roditeljov, neimaju prave
košte a vnoqi hrane se črez celo leto
suhim kruhom, ter samo kadkada dobe
toplu juhicu, da si telo okrepe Za ob-
skrbi enje ovakove siromašne dece po-
digla su svoj glas vnoqa vredna gospoda
a sama gradska poglavarstva držala su
vi e sednicah, vu kojih je odlučeno, da
se imaju sakirati dobrovojni prineski za
utemeljenje takovih kuhujah, gde budu
siromašna školska деца toplu hranu za-
b-dava dobila. K tomu našlo se je već
vnoqi imunih ljudih, koji sa lepe dare
položili ter ovak plemenitu ovu stvar
započeli

Koliko ima v lepom našem Medjimur-
ju obćinah, gde bi plemeniti taj čin
nasledovati morali!

Najnovše iznašastje.

Znamo, da su ljudi već iznašli mašinu,
na koju moremo se s poznancom iz naj-
dalešnjih krajov lepo spominati. To je
tak zvani telefon, koj glas naš kak gos-
der daleko na zici tak odnese, da ga
v onoj daljini razmeti moći.

Ali glasoviti Eljison i od toga je još
većšega remeka preiznašal! Sastavil je
mašine imenom finished. Vu ovoj nahad-
ja se plehnata cev, vu koju izrećemo
sve ono, kaj komu vu stranjsko mesto
poručiti hoćemo. Kada smo sve povedali,
vzememo iz mašine pleha t. j. fonogra-
ma ter ga po pošti, kak lista pošlemo
vu dotično mesto. Dotičnik prime od
pošte pleh te ga dene vu svoja ščinu
Ako ova vezda vu delovanje postavi, te
iz nje lepo i čisto čuje reći, koje mu
je nešće iz dalekoga mesta ili orsaga
poručil. Da, šće, ako jih je više govorilo
v mašinu, od svakoga glas moći je van
rezabrati; pripovedati, predavanja i po-
pevke sve to mašina lepo odziva vu
dalekih odstranjenih krajih.

Kit.

Ova neizmerno velika, k ribi čisto
spodobna živina, koju su do nezdavnja
prirodznanci za ribu držali a stopram
prije nekoliko let spoznali ju, da najme
nije riba, nego sisavec, živi vu velikom
Oceanu. To je najvećši živina celoga
sveta zato baš čeden nam se vidi glas,
kojega dobivamo iz Londona. On-
dešnji dopisnik javlja nam, da su tam
vu Temsi vlovili kita (czet haifisch),
koj važe 65 centov a dug je 32 stope
(šuha). Da bi se vu jednom potoku to-
lika živina najti mogla, to je malo ne-
verojatno, nu kaj sve nije moguće vu
vezdašnjem svetu?

Propal brod.

Parobrod imen m Cheviot vtouul je
med Melbournom i Sidneyom v morje.
Sve službene brodarske osobe kak takaj
40 putnikov zgubilo je pri tom življenje
svoje.

Proneveritelj.

Baltigh Žiga, bivši knjigovodja špar-
kase vu Monru, koj je tam nezdavnja
do 20.000 for. proneveril ter vnoqa
strankah povkanil, odsudjen je: 29 ga
o. m. na šest let temnice i na pet let
izgubljenja službe. Proneveritelj još se
je usudil putem svojega zagovornika
proti toj osudi apelovati, nu težko
mu bude apelacija pomogla

Petroleum

Opet jeden aldov nepazljivosti pri
vužiganju petroleumlampe. Csányi Ivan
dobrostojeći gazda pri Szegedu, hoteći
nazgati petroleumlampu, vužgal se je
petroleum ter se pri tom tak obzgal, da
je vu strašnih mukah vumrl.

Samoubojstvo s dinamitom.

Vu slekvoj obćini Miszlovicz dobil je
jeden rudarski poslenik zbog nemarnosti
međe plaće, kak drugi.

To ga je tak rezalostilo, da se je
nakanil vmoriti. Vzel je anda jednu pa-
trouu dinamita, svezal si ju je na prsa
i stanuv pred hižu, vužgal ju je. Samo
o sebi razumeva se, da ga je patrona
sveta od komade reznesla. Isti obloki
na istoj hiži svi su se sdrobili od pre-
velika potresa dinamitovoga.

200 cekinov.

Orban Balaz baron naredni zastupnik,
našel je lani 200 cekinov na kolodvoru
vu Szolnoku. Gospodin baron predal je
ove peneze tamošnjemu šefu štacije i
ovomu naručil, da je čuva, dok se gaz-
da toga lepoga kirča najde. I nut čuda,
200 cekinov na kolodvoru uajdjeno, a
nigde gospodara. Svi oglasi i službeno
iskanje nemore gospodara izgubljenih ce-
kinov najti. Vu tih okolnostih odredil
je gospodin baron najdećik cekinov, da
se ovi prikažu državu sveobće naobraz-
be vu Erdelju. Zaista lepi je to prikaz,
ali čudnovito je dandanas, da tak lepi
kič gospodara pravoga najti nemore!

Nova štibra.

Vu Beču začeli su na tom delati, da
se posebna štibra nametne na takove
mužkarce, koji bi mogli familiju uzdrža-
vati a ipak se neće oženiti. To bude
veselje za bečke devojke i m'ade device!

Dužnost mistimo većin, kada kan-
komu glavnomu opravničtvu Bečkog osi-
gurajućeg društva našu hvalu izrazimo
za on plemeniti i pohvalu vredni čin,
s kojim je s nami, niže podpisanimi po-
gorci, koji smo 7-ga septembra vu
Mura-Kereszturu pogoreli koj se naš ga
kvara tiče, postupal. Koz 8-ga septembra
je činovnik istog osigurajućeg društva

kvar naš pregledal i popisal, 12-ga pak,
dakle za 4 dni po ogaju je naš kvar na
naše puno zadovoljstvo izplaćen bl. Kada
za ov postupak našu hvalu izrazimo,
preporučamo Bečko osigur. društvo post.
obćinstvu vu pažnju!

Vu Mura Kereszturu, vu oktobru, 1887.
Franciscs Mihály Jakopanecz Ferencs
murakereszturski stanovniki.

CENA ŽITKA

Pšenica 6.50 - 7 - - Hrz 5 -
5.60 - - Ječmen 5. - 6.50 Zob
5. - 20 - Kuruza 5.20 5.90 -

LOTTERIJA.

Grac 30 oktobra 1887.

44. 35. 73. 1. 28.

Szerkesztő:
MARGITAI JOZSEF
Urednik.

Hirdetések.

Arverést hirdetem. kivonat.

A perlaki kir. jbiróság mint telek-
könyvi hatóság közli, hogy a
kir. kincstár végrehajtatonak J e g y u d
T e r e z és társai mint néhai Jegyud
Albert örökösei végrehajtást szenvedő
elleni 33 ft 81 kr. tőkekövetelés és
járulékal iránti végrehajtási ügyében a
nagykanizsai kir. törvényszék (a perlaki
kir. járásbíróság) területén lévő Gori-
csán községben fekvő s a goricsáni 38.
sz. tjkvben 44 hrsz. a. felvett 220
belsőség legelő és erdő illetményre 820
ft kikiáltási árban; az alsó-kraljeveczi
411. sz. tjkvben 1143/a. hrsz. a be-
jegyzett szántóföldre 60 ft és az
ugyanazon községi 1158. sz. tjkvben
1143/b. hrsz. szántóföldre 60 ft kiki-
áltási árban ellenőrlte, és hogy a fennebb
megjelölt ingatlanok az

1887. évi november hó 11-ik napján d. e. 10 órakor

Goricsában és 1887. évi november hó
11. napjának délután három órakor A-
Kraljeveczen megtartandó nyilvános ár-
verésen a megállapított kikiáltási áron
alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az in-
gatlanok becsárának 10 1/2-át vagyis 22 ft 6
frt és 6 frtot készpénzben, vagy az 1881.
LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyam-
mal számított és az 1881. évi novem-
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. k. gaz-
ságügyministeri rendelet 8. §-ában, kije-
lölt óvadékképes érteklben letenni, avagy
az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmé-
ben a bánatpénznek a bíróságnal elő-
leges elhelyezéséről kiállított szabály-
szerű elisnervényt átszolgáltatni.

Kelt Perlakon, 1887. évi június hó
10. napján.

A perlaki kir. jbiróság mint telek-
könyvi hatóság. 781 1-1.

ES. CSIBLAG ANNA
185 cm. hosszú
szu óriási Le-
reley - hujam-
mal, melyet az
általam föltalált ke-
nőcs 14 havi hasz-
nálata után nyertem,
mely megakadályoz-
za a hajkihalást,
elősegíti a
hajnövevést és
erősíti a hajgyök-
rűket, uraknál elősegít egy
teljes erő- sza-
kainövevést rövid
ideig való használat
után a hajnak va-
lamint a szakálnak
természetes színt és
sűrűségét kölcsön-
ös megővja kora
születési a legna-
gasabb Lu rüg. Egy
később ára 50 kr.,
1 ft, 2 ft. Postával
küldés naponként a
pénz előleges bekl-
dése vagy postabütyvétel mellett az egész vi-
lágba.
CSIBLAG és TÁRSÁI,
Budapest,
Király-utca 36.

Arverést hirdelmény.

A csáktornyai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Neumann Ignátz csáktornyai lakos végrehajtható, Tkálcecz Márton hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 31 frt 36 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíró) területén lévő a csáktornyai 348. sz. tjkben 634 hr. 355 frt, a csáktornyai 352. sz. tjkben 635. 1022 és 1045. hrsz. alatti ingatlanokra 385 frt, a csáktornyai 360. sz. tjkben 1046. hrsz. a. ingatlanra az arverést 141 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1887. évi november hó 15-ik napján d. e. 10 órakor

a csáktornyai kir. járásbíró telekkönyvtárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésénél 10.10-át vagyis 35 frt 50 kr. 38 frt 50 kr. 14 frt 10 krt kész pénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333.

sz. a. kelt m. kir. igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Csáktornyan, 1887. évi augusztus hó 30-ik napján.

A csáktornyai kir. járásbíró mint tkvi hatóság. 780 1-1.

LE HOUBLON
francia gyártmány
Cawley és Henrytől Párisban.

Utánzásoktól óvatik!
Ezen papír Dr. J. J. Pohl, Dr. H. Ludwig és Dr. D. Lippman urak, mint a bécsi egyetem vegytan tanáraitól a legjobban ajánlatik és pedig: kitűnő minősége és tisztasága végett és minthogy abban semminemű, az egészségnek ártalmas anyag egyiktve nincsen.

CACAO
ÉS
CSOKOLÁDÉ
VICTOR SCHMIDT & SÖHNE-től

melyek az első bécsi szakácmesterség-kiállítás on (Kochkunst-Ausstellung) a legnagyobb díjjal, diszoklevéllel lettek kitüntetve. Csakis hatóságilag bejegyzett védjegyünk és czélgünkkel ellátva a valódi. Kapható minden ismertebb fűszer és csemegekereskedésben és Csáktornyan:

STRAHIA TESTVÉREK és TODOR JÓZSEF urak kereskedésében.
Vidékre postautánvétellel küldetik.

VICTOR SCHMIDT & SÖHNE,
cs. k. o. sz. szab. gyárosok. Gyár és központi szétküldés:
Bécs, IV. Allegasse Nr. 48. (nächst dem Südbahnhof)

Dr. J. G. Bopp udvari fogorvos	Dr. J. G. Bopp udvari fogorvos	Dr. J. G. Bopp udvari fogorvos	Dr. J. G. Bopp udvari fogorvos
Dr. J. G. Bopp udvari fogorvos	Anatherin-szójvíze 40 év óta a legkedveltebb száj- és fogkonzerváló szer. Meggátolja a fogak lerakódását, eltávolítja a száj kellemetlen szagát, felfrisíti a foghúst és elejét veszi a fogfájásnak. Ára: a nagy palacknak 1 frt 40 kr., a kisebbnek 1 frt, a legkisebb 50 kr.	Anatherin fogpasztája , hígítógélekekben. Előírt szer a fogak tisztántartására, a száj felfrisítésére és konzerválására. Ára 1 frt 22 kr.	Aromatikus fogpasztája , nagyon kedvelt a kellemesen habzó fogszappanok barátai előtt. Kitűnő fogtisztító szer. Ára 35 kr.
Dr. J. G. Bopp udvari fogorvos	fogpora , a fogport kevelők közt a legelőnyösebb és legkedveltebb, melytől a fogak ragyogó fehér színt nyernek. Ára 63 kr.	foztóműje (Plombé) , melylyel a használati utasítás szerint bárki önmaga tömészhető ki odvas fogait. Ára 1 frt.	Növény-szappan a legkiválóbb pipere- és gyógyszerpapann, mindenféle bőrkütyűs és foltok ellen. Ára 30 kr.

FIGYELMEZTETÉS!
Mivel sósbor-szesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak van kitéve, előhatározom, hogy azokon czimjegyemre két nyomtatban saját hazam külső alakját veszem föl, vedjegyként. A palackok és dugók ólomkupokjai czégléirattommal vannak öntve.

Brázay Kálmán
sósbor-szesze

Kitűnő háztiszta és szaggatás fogás, fog- és fejfájdalmak, szemgyengeség, pénulások stb. ellen. A legjobb fog és szájtisztító szer. Fejmosásra nagyon ajánlatos és elterjedt, különösen ajánlatos a kenőgyűrű gyógy-módra (masszage).
Ára a kis üvegnek 40 kr.
a nagyobbiknak 30 kr.

Brázay Kálmán
sósbor-szesze

Kapható Budapesten Brázay Kálmán Muzéum-körül saját haz és Csáktornyan Todor József, Strahia testv., Granner test. uraknál 741 4-12

Brázay Kálmán
sósbor-szesze

Nehogy a létező gyenge utánzatok által félrevezethető legyen, figyelmeztetem, hogy palackaim czégléirattommal vannak öntve és az itt látható vedjegy-gyel ellátva. Használati utasítás mellékeltek.

Legolcsóbb és legkellemesebb

ESTIMULATSÁG!

A hosszú téli estékre egy jó mulattató olvasmány kétségkívül a legkellemesebb és legolcsóbb szórakozás.

Havonta 50 krért e mulatságot bárki is megszerezheti,

ha a több mint 3000 kötet MAGYAR és NÉMET művekből álló

KÖLCSÖNKÖNYVTÁROMNAK

ELOFIZETOJE LESZ.

E kölcsönkönyvtár elsőrangú magyar és külföldi írók, legjelesebb műveit tartalmazza. Nevezetesen: Eötvös, Jókai, Jósika, Vas G., Kemény, Benitzky-Bajza Lenke stb.-től

TOVÁBBÁ:

Dumas Al., Feullet Oct., Freytag Gust., Galen Ph., Hackländer F. W., Hugo Viktor, Kock, Marlit E. Mühlbach Louise, Raimund Golo, Ohnet, Sacher-Masoch, Samarow Gr. stb.-től.

Előfizetni és a könyveket kicserélni mindennap lehet.

E kölcsönkönyvtárnak minél gyakoribb szives igénybevételét kérem,

kitűnő tisztelettel

Fischel Fülöp
könyvkereskedő.